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ИСКЛИЈАВАЊЕИЗРОМАНТИЧАРСКОГРИЗОМА

Ве ро љуб Ву ка ши но вић, Ти лић, Пра во слав на реч, Но ви Сад, 2020

Пет на е ста по ре ду збир ка пе са ма Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа Ти лић 
на ста ла је на фо ну ро ман ти чар ских про плам са ја. У њој се мо же уо чи ти 
ка та лог те ма ко ји са др жи про го вор о фи гу ри оца, ре ли ги о зно сти, лу ми
но зно сти, ор ни то ло шким по е тич ким еле мен ти ма, па сто рал но сти, пре
фи ње ном и не жном од но су пре ма же ни, за ви чај но сти, ста ре њу и смр ти. 
Све пе сме сме ште не су у пет ци клу са са на зи ви ма „Ста ро ви но”, „Чу до”, 
„Др во за пти це”, „Сви ци и во шта ни це” и „Тре ну так пе сме”. Они се, већ 
на осно ву име но ва ња, мо гу сме сти ти у се ман тич ки тро у гао чи ји су цен
три све то, про фа но и ау то по е тич ко.

На слов збир ке зах те ва ком плек сан хер ме не у тич ки при ступ. Про
ло шка пе сма „Ко сид ба” пред ста вља пе сму за се бе и но си у се би им пли
цит ни про грам ски им пулс. Ти лић је по јам ко ји озна ча ва обод ко се су
про тан оштри ци. Из асо ци ја тив ног ни за ти лић‒ко са‒отац‒по ти љак‒си н 
из би ја си стем вред но сти лир ског су бјек та, за сно ван на тра ди ци ји, по
ре клу, при ро ди и љу ба ви. Ву ка ши но ви ће во жи во пе снич ко „при по ве
да ње” пу но је хер де ров ске енер ги је ко ја тран сцен ди ра текст. Она је траг 
ви тал ног пе снич ког бив ство ва ња: „[…] // Гле дао сам кад ко су от ки ва: / 
при гр ли је, при сло ни је ми ло / на на ко вањ као да је жи ва, / оштри ци јој 
ослу шку је би ло, / и че ки ћем, по ти лу че ли ка, / из вла чи јој ру ко пис 
оштри ка. // […]” („Ко сид ба”). Ко сачотац, има нент но уткан у по ме ну те 
сти хо ве, фи гу ра је ко ја зра чи то пли ном. Ци клич но вра ћа ње прет ку, од
но сно пре ци ма („Пе тро ве ве ри ге”), Ву ка ши но вић не оства ру је са мо кроз 
па сто рал не при зо ре оче вих от ко са („Ко сид ба”) већ и кроз ра зно вр сну 
сим бо ли ку у ко јој се по себ но из два ја сим бол пче ле: „Кроз пче ле ми се 
про ја вљу јеш, оче, / кроз пе сму ко шни це, ван пе са ма свих, / у ти хи бруј 
је твој глас сад пре то чен, / и у пе сму твој јед ни ни стих. // […]” („Оче ва 
је ди на пе сма”). Кроз со лар ни сим бол пче ле, за пра во, ду ше, лир ски су
бје кат фи гу ру оца зна чењ ски ди вер ги ра ка мар љи во сти, раз бо ри то сти, 
хри шћан ским вр ли на ма ‒ ка му дро сти.

По што ва ње пре да ка ре флек ту је се и на по што ва ње са ме књи жев не 
тра ди ци је. Пе сни ков ин тер тек сту ал ни оквир чи не, пре све га, ро ман ти
ча ри (Пе тар II Пе тро вић Ње гош, Бран ко Ра ди че вић, Ла за Ко стић, Ед гар 
Алан По), нео ро ман ти ча ри (Сте ван Ра ич ко вић), али сим бо ли сти и нео
сим бо ли сти (Шарл Бо длер, Бран ко Миљ ко вић). Ор ган ска сра слост Ву
ка ши но ви ће вог по ја са по е ти ка ма бар до ва срп ске и свет ске књи жев но
сти по ка зу је се би ло екс пли цит но, ди рект ним упу ћи ва њем на пи сце 
(„То пла, Ра ич ко вић”), би ло им пли цит но, асо ци ја тив но: „[…] // До ле ћу, као 
у ноћ ној мо ри, / сви ал ба тро си и не вер мо ри, / ла бу ди цр ни, го лу би спли
на, / ве сни ци тај ни стра шних ми ли на. // […]” („Ја та”). Ка ле и до скоп ски, 
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кроз пе сме Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа ви ди мо Стра жи ло во, Цр ног Вла
ди ми ра, уза луд бу ђе ну мр тву дра гу, ча шу жу чи, ча шу ме да.

Ка ко је у сво јој при сно сти у тра ди ци ји окре нут пре ма дру ги ма, тако 
је пе сник ау то ре флек сив но окре нут и пре ма се би, од но сно пре ма оно ме 
што пред ста вља ње го во књи жев но „вје ру ју”. Пе сник се опи ре сло бод ном 
сти ху („Ве за ни стих”) и бра ни сво је „пра во” на ри му („Об гр ље на ри ма”). 
Пре ма сло бод ном сти ху лир ски су бје кат има из ве стан за зор („Зим ска 
ста за”). Ta ре зер ви са ност по сто ји и пре ма по е зи ји на ин тер не ту: „[…] // 
Али слу тим да ће, не где из ван чи па, / јед ном да се ја ви, као с не ба ду га, 
/ и но ве ће ри ме са њом да ме спо је. // Јер би ла је бре за, омо ри ка, ли па, 
/ и би ла је че жња, опо ме на, ту га, / ра дост, пат ња, зву ци, ми ри си и бо је. ///” 
(„Мо ја по е зи ја”). Де кон струк тив ним уви дом, при ме ћу је мо да је Ву ка ши
но вић на пла ну ство ре не пе сме фор мал но и са др жин ски ве зан за ро ман
ти зам. Ме ђу тим, ро ман ти зам не ги ра пра ви ла, жан ро ве, прав це. Не не ги
ра ње, већ при ста ја ње уз ро ман ти зам, Ву ка ши но ви ће ву по е зи ју уда ља ва 
од ро ман ти зма на пла ну стил ске фо р ма ци је. Ова по е зи ја при па да еху 
исто риј ског ро ман ти зма.

Два су сту ба ове пе снич ке збир ке: ре ли ги о зност и љу бав пре ма 
при ро ди. Пр ви се од но си на лу ми но зност, бо жан ску све тлост ко ја оба сја
ва пе снич ку сли ку, али и на мо ли тву ко ја пред ста вља вер ти ка лу ко ју 
лир ски су бје кат ус по ста вља са Ви шњим. Сли ку опи са јаг ње та Ву ка ши
но вић сим бо лич но сме шта у ре ли гиј ски ре ги стар ка да ка же: „За ви рив ши 
у ста ју / сни мих чу де сну сли ку: на сла ми, сво ју у сја ју, / још у ан ђел ском 
ли ку. // […]” („Сни мак”). Ко ри сте ћи, услов но ре че но, ма ли про стор пе сме, 
по е та свет сим бо лич ког по рет ка гу сто по зи ци о ни ра у пе снич ки свет 
сим бо лич ких ши фа ра. Пре пли та ње све тов ног и ду хов ног ре а ли зу је се 
и у ме та по е тич кој „Ли пи пе сме” пу тем сле де ће асо ци ја тив не спи ра ле: 
ли па‒ле то‒све тлост‒ли па‒пче ла‒сло во‒пе сма‒свет. Сре ди ште све та 
у збир ци Ти лић не ма гра ни ца, јер је овај про стор, по пут ку ле од сло но
ва че, изо ло ван од збу њу ју ће и уз бу њу ју ће сва ко дне ви це.

Ре ли ги о зна мо ти ва ци ја лир ског су бјек та у пе сма ма Ве ро љу ба Ву
ка ши но ви ћа се ре а ли зу је кроз по ја ча ну екс пре сив ност. Пе снич ка ин тен
ци о нал ност је усме ре на ка до ча ра ва њу лу та ју ће при ро де пе снич ког соп ства 
(„Жи ти је”), ње го вог хо да по ег зи стен ци јал ним ру бо ви ма („Од го вор”), 
али и ка оп штој ху ма но сти („Слу ша ју ћи Оку џа ву”), љу ба ви пре ма све
ти ња ма по пут Љу бо сти ње („Јест и би ће”) и ем па ти ји пре ма фи гу ри зво
на ра ‒ оно га ко ји по вла чи про стор ну и ду хов ну вер ти ка лу са Бо гом („Зво
нар Ми ла шин”).

У ва зду ху је „сме штен” и чи тав ци клус „Др во за пти це”. Ове жи во
ти ње, сим бо ли из ме ђу не ба и зе мље, у Ву ка ши но ви ће вој по е зи ји по се
ду ју ве о ма из ра жен се ман тич ки ди вер зи тет. Он се кре ће од хтон ског ка 
со лар ном по лу: од га вра но ва и вра на пре ко вра ба ца и се ни ца до го лу бо ва 
и сла ву ја. Чав ке и га вра но ви се тран спо ну ју из срп ске еп ске на род не 
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по е зи је и сме шта ју у рат не исто риј ске тач ке: „Ми нуо је дан и ноћ се хва
та, / на ме не сле ћу смо ре на ја та / га вра на, чав ки, ча ме и се те... / Не мо гу 
кри ла да ми по ле те. // Сле ћу с Ко со ва, с Га зи ме ста на, / с Лов ће на, Че гра, 
са Стра жи ло ва, / са Зеј тин ли ка, и са свих стра на, / у кљу ну но се олов на 
сло ва. // […]” („Ја та”). Овај ро ман ти чар ски ре ликт пре ла зи са оп штег, 
на ци о нал ног пла на на ин тим ни, уну тра шњи план. У све ту лир ског су
бјек та га вра но ви и вра не су по сле ди ца су мор но сти лир ског су бјек та 
(„Га вра но ви”), они кон тра пунк ти ра ју ла ста ма на фо ну не бе ског пла вет
ни ла („Се ли це”). Ла сте и го лу бо ви се ја вља ју дво ја ко: или као при зи ва
ју ће од сут но („Ју тра”) или као ема на ци ја ду ше („Го лу бо ви”). На по слет ку, 
сла вуј је ин ди ка тор кре а тив но сти и пе снич ког да ра: „[…] // И за то по ми
шљам, пе сни ци бу ду ћи, / са му зи ком гра да у ве ли ком уху, / да не ће те у 
гај по е зи је ући, / ако тог сла ву ја не ма те у слу ху. ///” („Сла вуј”). Овим пе
снич ким при ме ри ма Ву ка ши но вић по ка зу је при вр же ност пре ма сли ка њу 
сна жне ро ман ти чар ске ве зе при ро де и чо ве ка.

Сна га ове ве зе још је из ра же ни ја у па сто рал ним еле мен ти ма. Пе
снич ки ула зак у свет при ро де под се ћа на Ба шла ро во ис ти ца ње фло бе ров
ске књи жев не оп ти ке: „Што сам ду же по сма трао не ки ка мен, жи во ти њу, 
сли ку, осе ћао сам да у њих ула зим.” Та кав кру пан план, шта ви ше де таљ, 
ви дљив је у пе сми „Бла гве” и по све ћен је пе чур ка ма: „Ме ђу др ве ћем, 
тек што сви ће, / на ма хо ви ни пу ној вла ге, / док пев ци бу де леп ти ри ће / 
ја про на ђох вас сјај не, на ге... // […]” („Бла гве”). Те ло је нео дво ји во од при
ро де, би ће је при ро да лич но: „[…] // По не кад тр чи мо низ про план ке ума 
/ ка бес кра ју ока што нас је спо ји ло, / на пр сти ју мла да из ра ста нам шума 
/ и низ њу си ла зе ср не на по ји ло. // […]” („Не жност”). Овај ек ста тич ки 
при ступ при ро ди пре ли ва се у ау то по е тич ки исакз у пе сми „Ho mo li ri cus”, 
где лир ски су бје кат при зна је да је ве ран ри ми, при ро ди и се лу. Ти ме Ву
ка ши но вић фе но мен при ро де ко ри сти као ве зив но тки во за свет, соп ство 
и књи жев но ства ра ње. Ту се по ка зу је још је дан ро ман ти чар ски еле мент, 
од нос су бјект–прак си с–о бје кат, с тим што ова ре ла ци ја не ма ли не ар ни него 
кру жни об лик. Су бје кат из ви ре из објек та (при ро де) и у ње га се вра ћа.

У ко ре ну но стал ги је лир ског су бјек та је по ме ну то се ло и за ви чај
ност ве за на за ње га. Не до ста ја ње не ка да шње се о ске хар мо ни је ис ка за но 
је у пе сма ма у ко ји ма се по ми ње де тињ ство („Ho mo li ri cus”, „Пре ло”, 
„Пе тро ве ве ри ге”). По ста вља ју ћи у су пер по зи ци ју про шлост и са да шњост, 
лир ски су бје кат ис ка зу је жал за про шло шћу, јер са да шњост је де ка дент
ни про стор у ко ме се рас па ло или се рас па да све: „Те шко ми је на ду ши, 
/ ста ра се ку ћа ру ши. // Мо жда и ни је не ка / али тра је два ве ка. // […]” 
(„Град на во ди”). Ву ка ши но ви ћев Ти лић је све до чан ство о по ра зу соп
ства пред про бле мом на пу ште ног, за пу ште ног се ла и зла ко је про у зро
ку ју спо ро ви око ме ђе: „[…] // Због за ва ђа них зна ме ња на че лу / мр тва 
ог њи шта ур ла ју по се лу // […]” („Спо ме ник”). Пе снич ко „ја” је по ста ло 
све сно „неја”, оно га што ни ти је део ње го вог де тињ ства, ни ти је део 
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ње го вих вред но сти. Услед не скла да „ја” и „неја”, би ће лир ског су бјек та 
ро ман ти чар ски па ти. Би ти сам су о чен са том чи ње ни цом, по ја ча ва не
га тив ност осе ћа ња би ћако јепе ва. Ста вљен пред свет, ко ји је осли кан 
у Ву ка ши но ви ће вим пе сма ма, чи та лац по ста је све док ди ја лек тич ког 
обр та ња ве ли ког и ма лог. То је ви дљи во у ка та кли змич ком то ну на ста лом 
из соп ства све сног сво је ма ју шно сти пред не за у ста вљи вом си лом вре ме на.

Рав но те жу овом ста њу пред ста вља љу бав. Овај ви ше знач ни по јам 
ја вља се у об лич ји ма љу бав не пе сме, сна („Кон церт”), бо ла и стра сти 
(„Не љу ти се”) као и ан дро гин ске спо је но сти („Не жност”). Игра ју ћи се 
сми слом, Ву ка ши но вић про ди ре до есен ци је љу ба ви: „[…] // Тад схва тих 
да је љу бав / не где у ко шта ној ср жи ///” („Псе ћа љу бав”). Ме та мор фо за 
јед ног од ди по ла љу бав ног па ра у пред мет са мо по ја ча ва сје ди ње ност, 
ис пу ње ност: „Јед ном сам је дан кон церт, пун стра сти, / у сну са то бом 
од сви рао. / Стру не су тво је тре пе ри ле у цва сти, / по њи ма сам пре би рао. 
// […]” („Кон церт”). При сност у ста ро сти, о ко јој то пло пе ва Ву ка ши но
вић, на гра да је за оне ко ји пу ту ју ду го за јед но: „Кад оста ри мо, мо ја дра га, 
/ кад из да ју нас очи, сна га, // не дај го ди не да нас сло ме; // ја штап ћу би ти 
те лу тво ме, / а ти штап бу ди мо јој ду ши. ///” („Штап”).

Од нос пре ма вре ме ну је вр ло сло жен у пе снич кој ви зу ри Ти ли ћа. 
На ме ра са гле да ва ња жи вот ног би лан са, али и но стал ги ја, соп ство до
во ди у ана хро ну по зи ци ју, где се у дво стру кој екс по зи ци ји исте пер со не 
су сре ћу де чак и сре до веч ни чо век: „[…] // Пред ва ма као де чак сто јим / 
а већ при кра ју ка сног ле та, / (...) // На вр лет ну сам ста зу стао / са ко је мо гу 
час да скли знем... / […]” („Бла гве”). Ву ка ши но ви ћев лир ски су бје кат и 
те ка ко осе ћа зев бес ко нач ног ко ји еми ту је смрт. По ми ре ност са не у
мит но шћу кра ја до во ди са мот но пе снич ко „ја” у ста ње по ми ре но сти са 
смр ћу: „[…] // И ис под зе мље тра је пре ло, / за то ту спу штам сво је те ло. ///” 
(„Пре ло”) Као кон траст на ди ру ћем мра ку ја вља се све тлост ко ју но си 
пче ла, по сред ник из ме ђу све та жи вих и све та умр лих. Пче ли њи про стор, 
пче ли њак, по ста је део рај ске (пче ли ње) але го ри је („Пче ло ја вљен ска 
пче ла”).

Збир ка Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа по се ду је сна гу ко ја чи та о ца мо же 
да отрг не од ти ра ни је тре нут ка са да шњи це. Ова ри зом ска по е зи ја кли ја 
на ро ман ти чар ском фо ну и ду бо ко је људ ска, при род на, то пла и искре на. 
Због ком плек сне ре флек сив но сти пре ма жи во ту, али и пре ма смр ти, она 
са др жи до вољ ну ко ли чи ну му дро сти да би би ла сво је вр сни жи вот ни пу
то каз. У то ме је ње на вред ност и ње на трај ност.
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